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Апстракт: Пред мет ис тра жи ва ња овог ра да су пи сма ко ја 
су кроз исто ри ју би ла, или је тре ба ло да бу ду ра зу мљи ва за 
све на ро де све та. Иде ја о па си гра фи ји је на ста ла не где у 15. 
ве ку, али ис тра жи ва чи тог до ба ни су има ли до вољ но успе ха 
у про на ла же њу уни вер зал ног пи сма. Циљ ра да је да ис тра жи 
уни вер зал на пи сма ко ја су се ја вља ла кроз исто ри ју, по ја ве 
ко је су ути ца ле на њих и њи хо ву прак тич ну вред ност у 
са вре ме ном све ту. У ди ја хро ниј ском при сту пу ра ду су ко ри
шће не ме то де де скрип тив не ана ли зе и ком па ра ци је. Овај 
сво је вр сни фе но мен по ку ша ће мо об ја сни ти кроз при зму 
исто риј ских по да та ка о на стан ку и раз во ју пи сма, до са вре
ме ног на чи на ко му ни ци ра ња у ко ме ин тер нет ја сно дик ти
ра но ве трен до ве у дру штву.
Кључ не ре чи: пи смо, па си фгра фи ја, пик то грам, ко му ни ка ци
ја, емо џи, емо ти кон

ПИ СМО ЈЕ НО СИ ЛАЦ КУЛ ТУ РЕ
сто ри ја људ ског ро да бе ле жи нај ма ње по ла ми ли о на 
го ди на по чев од мо мен та ка да се чо век ус пра вио на 
но ге и упо тре био сво је пр во ору ђе за рад – ру ке. У 

са вре ме ној на у ци пре о вла да ва ми шље ње да исто ри ју људ
ског ро да мо же мо по де ли ти на два де ла: на пра и сто ри ју – 
пе ри од ка да љу ди ни су зна ли за пи смо, и на исто ри ју – ко ја 
за по чи ње про на ла ском пи сма. Дру ги део мно ги на уч ни ци 
на зи ва ју и ци ви ли за ци јом пи сма. Пи смо је у не рас ки ди вој 
ве зи са раз во јем ци ви ла зи је. С. Фи ле ки у сво јој књи зи 26+30 
Писмо (2010: 13) на во ди ка ко се ни у јед ном де лу све та ци ви
ли за ци ја ни је раз ви ла до не ке знат ни је ви си не ни ти се мо гла 
уста ли ти ако јој ни је по мо гла ве шти на пи са ња и да је без 
пи сма те шко за ми сли ти кул тур ни и исто риј ски на пре дак 
чо ве чан ства.

Те ма о пи сму мо же се за по че ти и пи та њем шта је за пра во 
пи смо. Пре ма Миљ ку Ко ва че ви ћу (1981: 27) пи смо је си стем 
до го во ре них гра фич ких зна ко ва ко ји ма се слу жи мо да би смо 
за у ста ви ли и фик си ра ли ар ти ку ли са ни го вор ко ји те че. То је 
гра фич ка пред ста ва го вор ног је зи ка и људ ске ми сли.1 »Док 
го вор слу жи за ди рект но спо ра зу ме ва ње, пи смом се пре но се 
по ру ке кроз про стор и вре ме«, ис ти че М. Ко ва че вић (1981: 
27). С тим у ве зи мо ра мо спо ме ну ти и Ку лун џи ће во (1959: 21) 
по ре ђе ње ко ји ка же да је је зик за пра во ко му ни ка циј ски са о
бра ћај из ме ђу љу ди ко ји жи ве за јед но, али да пи смо по ве зу
је љу де и ко ји су одво је ни про сто ром и вре ме ном. Да нас смо 

1 Иа ко су кроз исто ри ју мно ги на уч ни ци ис тра жу ју ћи пи смо да ва ли сво
је де фи ни ци је пи сма, ова де фи ни ци ја пи сма је до вољ на за ову те му ра да.

све до ци да је пи смо по ве за ло чи та ве епо хе и збли жи ло нас 
са ге не ра ци ја ма иза нас. 

Упо ре до са го вор ним је зи ком, раз ви ја ло се и пи смо код 
свих на ро да. Љу ди су пре го во ра ка кав да нас зна мо, ко ри
сти ли је зик ге сти ку ла ци је, ми ми ку. Та кав на чин спо ра зу ме
ва ња је пот пу но од го ва рао ум ном раз вит ку та да шњег чо ве ка. 
Они ни су зна ли за основ не жи вот не пој мо ве или чак 
ап стракт не. Њи хо ва ме ђу соб на ко му ни ка ци ја је мо ра ла би ти 
ве о ма тач на, ја сна и кон крет на, јер су се са та квим жи вот ним 
си ту а ци ја ма и су о ча ва ли. Ка ко З. Ку лун џић (1949: 43–44) 
опи су је, ја фет ски чо век је ми слио ма те ри ја ли стич ки сли ков
но, у нај вул гар ни јем мо гу ћем сли слу. У њи хо вом је зи ку при
ме ра ра ди, ни је по сто ја ла реч за жи во ти њу је лен, већ са мо 
из ра зи за озна ча ва ње ра зних вр ста је ле на. Мо же се ре ћи да 
су је зик има ли и нај при ми тив ни ји на ро ди, а да је пи смо 
од раз на пред не кул ту ре. По ре чи ма па ле о гра фа и исто ри ча
ра Вик то ра Гар та у се на (Vic tor Gar dtha u sen 1845–1925): »Као 
што се чо вјек од жи во ти ње раз ли ку је по то ме, што го во ри, 
кул тур ни се чо вјек раз ли ку је од бар ба ри на по то ме, што 
пи ше. Је зик је са мо пред у вјет, а пи смо је но си лац кул ту ре«. 
(Ku lun džić 1959: 20).

ПИК ТО ГРА МИ КАО ПР ВА ГРА ФИЧ КА АК ТИВ НОСТ ЧО ВЕ КА
Људ ски ум је увек те жио на прет ку, те је чо век вр ло бр зо уви
део да мне мо тех нич ка2 сред ства не за до во ља ва ју ње го ве 
сва ко днев не по тре бе. Тај на чин пи са ња се за пра во и не мо же 
на зва ти пи смом, али га сва ка ко мо ра мо свр ста ти у по чет ке и 
раз во је пи сма. Мне мо тех нич ка сред ства с јед не стра не зах
те ва ла су увек обо стра ни до го вор услов но ре че но (као што 
су и да нас по зна та нам пи сма увек си стем уна пред до го во
ре них зна ко ва), али по мо ћу њих се ни је мо гла пре не ти ком
плек сни ја по ру ка. Из тог раз ло га је би ло мно го прак тич ни је 
ре ше ње ко ри сти ти зна ко ве за ко је ни је би ло по треб но об ја
шње ње или уче ње, ка ко би за јед ни це мо гле да про спе ри ра
ју у со ци јал ном и дру штве ном сми слу. Уро ђе ни по сма трач ки 
дар и на гон за ими ти ра њем, ро ди ли су умет ни ка – цр та ча 
(Фи ле ки 2010: 19). Пр ви ова кви цр те жи по ти чу из вре ме на 
од пре 40.000 го ди на, и ови ме по чи ње пе ри од сли ков них 

2 Мне мо тех нич ко – је реч грч ког по ре кла и зна чи мне масе ћа ње, пам ће ње, 
под се ћа ње; тех ни каве шти на, спрет ност. У мне мо тех нич ка сред ства убра ја
мо раз не пред ме те ко ји су би ли ко ри шће ни за ко му ни ка ци ју. Да ти пред ме
ти су сла ли по ру ку ме ђу соб ним сла га њем и оста вља њем на по је ди ним ло ка
ци ја ма, или су од ре ђе ни на ро ди има ли сво је пред ме те ко је су из ре зи ва ли и 
осли ка ва ли, бе ле же ћи њи ма бит не ин фор ма ци је (Ко ва че вић 1981: 27–28).
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пи са ма – пик то гра ма3. Цр теж је озна ча вао сми сао, до га ђај 
или рад њу. Са ми цр те жи су би ли де таљ ни, са ви со ким сте пе
ном умет нич ке сти ли за ци је. Пик то грам је знак за ко ји ни је 
би ло бит но ко јим је зи ком го во ри те по што је ње гов из глед 
био оп ште по знат и ре а ли сти чан. С. Фи ле ки (2010: 20–21) 
ис ти че ква ли тет пик то граф ског пи сма у ње го вој уни вер зал
но сти, и то што за пра во, мо гу да га чи та ју љу ди ко ји го во ре 
раз ли чи тим је зи ци ма. Зна ци пик то граф ског пи сма по је ди
нач но се чи та ју тач но она ко ка ко се из го ва ра име на цр та ног 
пред ме та – има ју бу квал ни пре вод, али мо гу и да опи шу рад
њу за ви сно од на ме ре ко ју по ка зу је цр теж. Иа ко по М. Ко ва
че ви ћу (1981: 34) пик то граф ско за пи си ва ње мо же мо сма тра
ти нај ни жим ста ди ју мом пи са ња, то је си гур но ре во лу ци о на
ран ко рак у на чи ну спо ра зу ме ва ња у од но су на мне мо тех
нич ка сред ства, јер је чо век ипак по чео да пи ше. Он да ље 
об ја шња ва ка ко су пик то гра ми мо гли да има ју ви ше стру ко 
зна че ње, и да је за њи хо во пра вил но чи та ње тре ба ло зна ти 
схе му. Због то га је ова кав на чин пи са ња имао огра ни чен 
ка рак тер и ма ле мо гућ но сти из ра жа ва ња (исто: 34).

На пре дак у овом сми слу је био сти ли за ци ја и по јед но ста
вљи ва ње пик то гра ма. На тај на чин на ста ју иде о гра ми4, ко ји 
озна ча ва ју по јам или реч, а све де ни су у том сми слу што се 
чо век кроз прак су на у чио да са мно го ма ње тру да мо же 
до би ти исти ре зул тат. Та ко да за по јам чо ве ка ви ше ни је 
мо рао да цр та це лу фи гу ру, већ је би ла до вољ на са мо гла ва. 
Про ме на је на ста ла он да ка да чо век ни је мо гао да ис ка же 
ком плек сни је ства ри уз по моћ пик то гра ма и ка да су би ле 
по треб не ре чи за ап стракт не пој мо ве, емо ци је или ком плек
сни је по ру ке. При ка за ти бу квал ни по јам кроз цр теж је иде ја 
ко ја је оста ла жи ва све до да нас. Иа ко се у сва ко днев ном 
жи во ту спо ра зу ме ва мо је зи ком и са вре ме ним пи смом, у све
ту око нас су пик то гра ми не из о став ни део жи во та. Они се 
ја вља ју у на у ци, са о бра ћај ним зна ци ма, пу то ка зи ма итд.

УНИ ВЕР ЗАЛ НА КО МУ НИ КА ЦИ ЈА
Ка ко је на пре до ва ла ин ду стри ја а са њом и тех ни ка и це ло
куп на ци ви ли за ци ја, та ко се и са о бра ћај уса вр ша вао из ме ђу 
раз ли чи тих де ло ва зе мљи не ку гле. Пр вен стве но је то би ло 
ра ди раз ме не ма те ри јал них до ба ра, а ка сни је и због на уч них, 
умет нич ких или ту ри стич ких раз ло га. Пред љу де се та да 
по ста вио про блем про на ла же ња јед ног за јед нич ког је зи ка, 
ка ко би бо ља ко му ни ка ци ја би ла омо гу ће на из ме ђу при пад
ни ка раз ли чи тих на род но сти. Зво ни мир Ку лун џић у сво јој 
књи зи Људ ски го вор и је зи ци ци ти ра бу гар ског фи ло ло га др 
Ши шма но ва, пре но се ћи ње го ва глав на пи та ња о ме ђу на род
ним је зи ци ма, а то су: »Од го ва ра ју ли они ци љу, ко ји им је 
по ста вљен или не? Шта се тра жи од њих« (Ku lun džić 1949: 
91–92)? Од го вор би био на рав но да бу ду ла ко, по год но и еко
но мич но сред ство за ко му ни ка ци ју ме ђу љу ди ма. Ка ко 
би смо до би ли нај бо љи ре зул тат овог ис тра жи ва ња, мо ра ли 
би смо и зна ти ко ме су ти је зи ци за и ста по треб ни и на ме ње
ни. То је мо гла би ти дру штве на ели та, или оста ли љу ди сред
њих и ни жих со ци јал них кла са (isto: 91–92). Ши шма нов 
за кљу чу је да је ло гич но то тре ба ло да бу де на род ко ји ни је 
имао при ли ку за ви со ко шко ло ва ње, те за то ни је ни чу до што 
је ме ђу вла да ју ћом ели том по сто јао под смех при спо ме ну 
ове иде је. Они са ми, зна ју ћи не ко ли ко стра них жи вих је зи ка 

3 Пик то грам – за пис из вр шен сли ков ним пи смом; пик то гра фи ја – по ти че 
од ла тин ске ре чи pic tu ra = сли ка + грч ка реч grap hein = пи са ти (Me sa roš 
1971: 215).

4 Иде о грам – по јед но ста вље ни цр теж ко ји пред ста вља од ре ђе ни по јам; иде
о гра фи ја – од грч ке ре чи idea = ми сао + грч ка реч grap hein= пи са ти (Me sa roš 
1971: 93)

твр ди ли су да уни вер зал ни је зик већ по сто ји. Би ло је по треб
но са мо про гла си ти је дан од већ по сто је ћих је зи ка ин тер на
ци о нал ним (isto: 91–92). Пре ма са вре ме ној на у ци, З. Ку лун
џић (1947, 83–84) об ја шња ва да по јам ин тер на ци о на лог је зи
ка под ра зу ме ва: 1 – ода бир јед ног ви со ко раз ви је ног је зи ка, 
ко ји би био при хва ћен од стра не на ро да. Они би пр во ко ри
сти ли је зик у ко му ни ка ци ји са дру гим на ро ди ма, а ка сни је 
би при хва ти ли је зик и за свој на ци о нал ни; 2 – на мен ско ства
ра ње јед ног је зи ка ко ри сте ћи еле мен те дру гих, ко ји би имао 
за циљ при хва та ње од стра не на ро да.

Ова иде ја ни је мо гла би ти одво је на од пи сма, па смо та ко 
има ли и до ста на уч ни ка ко ји су, ин спи ри са ни пик то гра ми ма 
и ра зним сим бо ли ма, же ле ли да осми сле уни вер зал но 
пи смо. Не сме мо за бо ра ви ти да ши ро ка мо гућ ност да на шње 
бр зе и мо дер не ко му ни ка ци је та да ни је по сто ја ла, па ни је 
са свим за чу ђе ње да је та иде ја за жи ве ла и на и ла зи ла на при
ста ли це, иа ко би смо мо гли и да је на зо ве мо уто пиј ском. То 
ни је тре ба ло да бу де си стем ко ји би био уни вер зал ни је зик 
за све на ци је већ уни вер зал но пи смо уз по моћ ко јег би смо 
вр ло ла ко мо гли да се спо ра зу ме мо би ло где на све ту, из го
ва ра ју ћи свој ма тер њи је зик. Иде ал ни при мер за ње го во 
об ја шње ње су арап ски5 бро је ви. Ко ри сте се у ско ро це лом 
све ту, ве о ма су ја сни и не дво сми сле ни, и њи хо во зна че ње би 
би ло до бро про ту ма че но од стра не би ло ког чо ве ка, без 
об зи ра на ње го во обра зо ва ње или ма тер њи је зик.

По јам пи сма ра зу мљи вог за све, или пи сма за све на зи ва мо 
– па си гра фи ја. По чев од 15. ве ка па све до мо дер ног до ба, 
мно ги за па же ни умо ви су се ба ви ли овом иде јом. Сва ко од 
на уч ни ка ко ји је из у ча вао ову област имао је сво ју за ми сао 
о то ме ка ко би си стем тре ба ло да из гле да. Углав ном је би ло 
уте ме ље но на ко ри шће њу сим бо ла ко ји су до та да би ли 
по зна ти. То су мо гли би ти ма те ма тич ки, ме те о ро ло шки, 
хе миј ски или му зич ки сим бо ли, ка ко ко ри сни ци пи сма не би 
мо ра ли да уче но ве зна ко ве.

Ис так ну ти не мач ки фи ло зоф и ма те ма ти чар, Гот фрид Вил
хелм Лајб ниц6 ба вио се овом те ма ти ком. У свом де лу на 
ла тин ском Dis ser ta tio de ar te com bi na to ria, об ја вио је сво ју 
»Па си гра фи ју или уми је ће учи ни ти се ра зу мљи вим по мо ћу 
за јед нич ки пи са них зна ко ва свим на ро ди ма Зе мље, па ма 
ка квим раз ли чи тим је зи ци ма они го во ри ли, са мо ако по зна
ју ове за јед нич ке зна ко ве«. У тој књи зи он пред ла же пој мов
но пи смо cha rac te ri sti ca uni ver sa lis. Иде ја је би ла та ква да би 
та кво пи смо тре ба ло да бу де са ста вље но из сим бо ла, не за
ви сних у по гле ду је зи ка, и ко је би пра те ћи од ре ђе не за ко не 
ло ги ке би ло при клад но за из ра жа ва ње сва ке ми сли.

Ко ри сте ћи зна ко ве ко ји су љу ди ма већ по зна ти, мо гло би 
зна чи ти успех на са мом по чет ку, та ко да су се мно ги ис тра
жи ва чи окре та ли бро је ви ма. Пр ви та кав си стем је пре зен то
вао не мач ки на уч ник, Јо хан Јо а ким Бе кер7. У сво јој књи зи, 
из да тој 1661. го ди не, Бе кер на во ди 9.432 ла тин ских ре чи 

5 Арап ски бро је ви се за пра во гре шком на зи ва ју арап ски. Њи хов из вор је 
у Ин ди ји, а ара пи су би ли са мо они ко ји су их пре не ли у Евро пу. Си стем 
арап ских бро је ва је уста но вљен у 3. ве ку пре но ве ере, и у овом си сте му 
по мо ћу де вет ци фа ра и ну ле мо же мо нај јед но став ни је на пи са ти би ло ко ји 
број (Ku lun džić 1957: 720–724).

6 Gottfried Wil helm Le ib niz (1646–1716) је био је дан од нај ве ћих умо ва 17ог 
и 18ог ве ка. По знат и као зад њи уни вер зал ни ге ни је, имао је зна ча јан ути цај 
у по љи ма ме та фи зи ке, епи сте мо ло ги је, ло ги ке, фи ло зо фи је ре ли ги је, као 
и ма те ма ти ке, фи зи ке, ге о ло ги је и исто ри је. https://www.bri tan ni ca.com /bi
o graphy/GottfriedWil helmLe ib niz 27.12.2017.

7 Joc hann Jo ac him Bec her (1635–1682) је био ис так ну ти не мач ки ле кар, фи
зи чар, ал хе ми чар и еко но ми ста. По знат по сво јој те о ри ји фло ги сто на о са
го ре ва њу и на пред ним иде ја ма о ау стриј ском ка ме ра ли зму https://www.
bri tan ni ca.com /bi o graphy/Jo hannJo ac himBec her. 27.12.2017. 
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по ре ђа них по абе цед ном ре ду. По ред ја сног абе цед ног рас
по ре да тих ре чи, у дру гом де лу књи ге се ба ви на во ђе њем 172 
гра ма тич ке про ме не. Си стем је са др жао гра ма тич ка пра ви ла, 
упут ства за тран сфор ма ци ју бро је ва у гра фич ке зна ко ве, као 
и ме тод ску по де лу пој мо ва у осам кла са.

Свој пе чат овој те ми дао је и Ге орг Фри дрих Гро те фенд8, у 
на уч ном све ту по знат по свом ве ли ком до при ни су у де ши
фро ва њу кли на стог пи сма9. Он је свој пред лог из нео ве о ма 
ра но, већ у сво јој 24ој го ди ни. Сво је за кључ ке и ре ше ња 
об ја вио је у сво јој књи зи Com men ta tio de Pa si grap hia, а ње гов 
пред лог си сте ма се ба зи рао та ко ђе на ко ри шће њу бро је ва.

Ако се кре не од прет по став ке да су арап ски бро је ви до бро 
па си граф ско по ла зи ште, не мо же мо да за о би ђе мо ни му зич
ке но те као ве о ма до бар илу стра тив ни при мер јед ног уни
вер зал ног спо ра зу ме ва ња. Ин спи ра ци ју у но та ма је про на
шао Ма ри јан Шу њић10, ко ји је го ди не 1853. из дао у Бе чу 
рас пра ву са на сло вом De ra ti o ne de pi gen di ri te qu a sli bet vo ces 
ar ti cu la tes seu de ve ra ort ho grap hia cum ne ces sa ri is ele men tis 
alp ha be ti une ver sa lis11. Пре ма Шу њи ћу, сви је зи ци све та би 
мо гли да се све ду на око 80 то но ва за ко је је тре ба ло про на
ћи од го ва ра ју ће зна ко ве. Они би у раз ли чи тим је зи ци ма 
пред ста вља ли исте гла со ве и озна ча ва ли се од го ва ра ју ћим 
му зич ким озна ка ма. С дру ге стра не, чи та ли би се пре ма 
по тре ба ма ра зних је зи ка, али зна че ње би би ло исто. Но ипак, 
Шу њић је пре ви део јед ну чи ње ни цу, сма тра З. Ку лун џић 
(1957: 701–708) а то је да уши про сеч них љу ди ни су то ли ко 
осе тљи ве и му зич ки обра зо ва не да би се уоп ште и мо гло 
го во ри ти пре по зна ва њу то ли ко ве ли ког бро ја то но ва. По ред 
то га, гла сов не струк ту ре по је ди них ре чи ра зних је зи ка, а 
истог зна че ња умно го ме се раз ли ку ју, те је би ло не мо гу ће 
до ћи до си сте ма на овај на чин.12

Шест го ди на ка сни је, Мо зес Па ић из да је сво ју бро шу ру у 
Зе му ну на не мач ком је зи ку са на сло вом Pa si grap hie mit tels 
ara bischer Zahlze ic hen13. Па ић је твр дио ка ко је он по ста вио 

8 Ge org Fri e drich Gro te fend (1775–1853) по ре клом из Хан. Мин де на, то ком 
свог жи во та био је нај по зна ти ји као фи ло лог ла тин ског и ита ли јан ског је зи
ка. Био је осни вач дру штва за про у ча ва ње не мач ког је зи ка, а у сво јим књи
га ма се ба вио из у ча ва њем не мач ког је зи ка и ла тин ске гра ма ти ке. У тре нут ку 
ка да је био ди рек тор гим на зи је у Ха но ве ру, до сти же сво је нај ве ће успе хе 
у ис тра жи ва њу нат пи са у кли на стом пи сму. https://www.bri tan ni ca.com /bi o
graphy/Ge orgFri e drichGro te fend. 27.12.2017.

9 Иа ко Гро те фенд ни је де ши фро вао ком плет но кли на сто пи смо, он је до
шао до за кљу ча ка ко ја су би ла те мељ за сва оста ла ис тра жи ва ња. По ка зао 
је да за пра во по сто је три вр сте кли на стог пи сма, за тим да је са мо пи смо 
ал фа бет ско а не сло гов но, и да се са сто ји из 40 зна ко ва. За хва љу ју ћи име
ни ма пер сиј ских вла да ра, Гро те фенд је мо гао да де ши фру је око 13 сло ва 
(Ku lun džić 1957: 163–183).

10 Ма ри јан Шу њић (1798–1860) по ре клом из Трав ни ка био је бо сан ски фра
ње вац, ко ји је у да тој хи је рар хи ји пре шао све ни вое и по стао би скуп. Го во
рио је не ко ли ко је зи ка, по ред ма тер њег, грч ки, ла тин ски, хе бреј ски, тур ски 
и пер сиј ски. Иа ко не по сто је пи са ни по да ци, за ње га се ка же да је био пр ви 
чо век ко ји је упо тре био тер мин срп скохр ват ски је зик (Ku lun džić 1957: 703).

11 О ра зним сли ков ним гла со ви ма на чи ње ним ка ко му дра го или о пра вој 
ор то гра фи ји са ну жним еле мен ти ма уни вер зал не абе це де. Пре вод на сло ва 
из да ња пре у зет из књи ге Зво ни ми ра Ку лун џи ћа, Књи га о књи зи (Ku lun džić 
1957: 703).

12 Све по зи тив не и не га тив не стра не Шу њи ће вог пред ло га, Љу де вит Гај је 
ве о ма до бро за па зио и из ло жио у ча со пи су Да ни ца 1853. го ди не, у бро ју 41. 
и 43. са ко мен та ром: »Mi smo dje lo mar lji vo pru či li i na la zi mo u nje mu uop će 
iz van red nu du blji nu mi slih i mno ži nu do sa da neo t kri ve nih taj nah na naj ve ćem 
ži vom ču du, ko je je Bog dao t. j. ustro ju je zi kah. […] Mi smo slu ša li od lju dih, 
ko jim se bez dvoj be pri na dle ži su di ti o ova kvih stva rih, što oni mi sle o ovoj knji zi. 
Ne iz mjer ni trud i pro ni ca vost spi sa te lja va u neo ko jih stva rih, naš la je kod njih do
stoj no pri zna nje, je di no što ne na la ze, to je stro gi su stav.« (Ku lun džić 1957: 704)

13 Па си гра фи ја на осно ви арап ских бро је ва, пре вод на сло ва из да ња пре у зет 
из књи ге Зво ни ми ра Ку лун џи ћа, Књи га о књи зи (Ku lun džić 1957: 704).

иде ју па си гра фи је за сно ва не на арап ским ци фра ма, са свим 
пре ла зе ћи пре ко чи ње ни це да је две ста го ди на ра ни је та кав 
си стем раз ра дио Ј. Ј. Бе кер. А мо жда је и сам био уве рен у 
то (Ku lun džić 1957: 701–708). Па ић је по зи вао на де ло ва ње 
свих ми сле ћих љу ди тог вре ме на, и у Уво ду сво је бро шу ре 
на пи сао:

»Увје рен у то да су ствар но ве ли ка дје ла мо гу ћа са мо 
он дје, гдје је но ви на ми сли плод смје ло га ду ха, по зи вам 
све ми сли о це свих на ци ја, ко ји су скло ни до ка зи ма и 
ко ји су при ја те љи ху ма ни те та, на жи во дје ло ва ње на 
по љу, ко је сам ја на зна чио, да би се на ње му што при је 
по сти гао ври јед ни циљ: јед но уни вер зал но пи смо, ко је 
ће ра зу мје ти сви на ро ди. А да та иде ја не би оста ла без 
пло да, да се не би бес тра га из гу би ла у вр тло гу днев но га 
жи во та, да би ухва ти ла ду бље га ко ри је на и про ши ри ла 
се, да би сват ко мо гао овла да ти исти ном и с успје шним 
ре зу ла ти ма ра ди ти на ње ном оства ре њу, пред ла жем 
осни ва ње дру штва у свр ху ши ре ња уни вер зал ног пи сма 
сву гдје, гдје по сто ји до бро на мјер ни ка па ци те ти, ко је је 
мо гу ће по та ћи, да то пи смо ис ко ри сте као сред ство, да 
се што при је и на нај си гур ни ји на чин из гра ди пут ка све
стра ном ра зу ми је ва њу« (Ku lun džić 1957: 704).

У Па и ће вом пред ло гу, ре чи и пој мо ве је тре ба ло ну ме ри
са ти, тј. да се сва кој ре чи до де ли број ко ји би био исти за све 
на ро де и је зи ке. Гле да но кроз при зму са вре ме них до стиг ну
ћа, то је тре ба ло да бу де сво је вр сна уни код14 та бе ла. У свом 
де лу Књи га о књи зи, З. Ку лун џић (1957: 705) на во ди при мер 
из Па и ће вог из да ња за по јам сун це, ко ји би био под ред ним 
бро јем 2.911, и чо век би ло ко је на ци о нал но сти би знао шта 
тај број озна ча ва и из го ва рао би реч сун це на свом је зи ку. 
Ка ко би по ру ка би ла сми сле ни ја и ком плек сни ја, би ло је 
по треб но уве сти и гра ма тич ка пра ви ла, тј гра ма тич ке про
ме не, па де же, гла гол ске об ли ке итд. Они би би ли до да так 
бро је ви ма, а у за ви сно сти од гра ма тич ког пра ви ла, то би 
мо гао да бу де до дат ни број, цр та или ну ла. На при мер, уко
ли ко се ра ди о но ми на ти ву он да му се до да је цр та —, ако се 
ра ди о ге ни ти ву – 2, док ако је та иста реч у истом па де жу 
али у мно жи ни, озна ка би би ла – 02. Па и ћев по зив ни је на и
шао на пре ве ли ки од јек, а ње го во пи смо је вр ло бр зо би ло 
за бо ра вље но.

Ме ђу свим па си граф ским по ку ша ји ма ко ји су из раз ли чи
тих раз ло га до жи ве ли не у спех, мо же мо на ла зи ти раз ли ку у 
то ме ко ји пред лог је оста вио ве ћи ути сак у јав но сти или при
зна ње уче них са вре ме ни ка. Хо ланд ски но ви нар Ка рел Ј. А. 
Џен сон (Ca rel J.A. Jan son), имао је не што ви ше успе ха у то ме 
од ње го вих прет ход ни ка. Џен сон је сво ју за ми сао па си гра
фи је пред ста вио у об ли ку ге о ме триј ских сли чи ца, ко је је 
на звао Пик то. Це ло куп ну иде ју је пред ста вио и на Ме ђу на
род ној из ло жби мо дер них изу ма у Ам стер да му 1956. го ди не, 
и на и шао на до ста успе шне и по зи тив не кри ти ке. Ком плет 
пи сма се са сто јао из 300 основ них зна ко ва и 12 сим бо ла, ко ји 
мо гу на пра ви ти 10.000 ре чи.

Иа ко се иде ја о па си гра фи ја ба зи ра ла углав ном на ко ри
шће њу ци фа ра, у но ви јој исто ри ји има мо по ку шај ко ји је чак 
до жи вео и нај ви ше одо бра ва ња у јав но сти. У пи та њу је пред
лог Ер не ста Бо е ле (Er nest Bo el le) и Кар ла Али о ни ја (Car lo 
Al li o ni) ко ји су пре зен то ва ли свој си стем 1956. го ди не. Ве ро
ват но во ђе ни гре шка ма сво јих прет ход ни ка ко ји су би ли у 

14 Уни код та бе ла је ин ду стриј ски стан дард за до след но ен ко до ва ње, при каз 
и ру ко ва ње тек стом из ве ћи не свет ских пи са ма https://msdn.mic ro soft.com /
enus/li brary/win dows/desk top/dd374081(v=vs.85).aspx 27.12.2017.
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истом про бле му, овај дво јац је од лу чио да ода бе ре са мо 999 
ре чи ко је ће ну ме рич ки пред ста ви ти. Си стем су на зва ли 
Ko deks 999, и до жи ве ли су ве ли ки пу бли ци тет у штам пи15. З. 
Ку лун џић (1957: 708) пак, под се ћа, ка ко је ово за пра во 
ни шта дру го но до ра да већ по зна те Па и ће ве иде је о уни вер
зал ном пи сму. 

ЕМО ЏИ КАО ВИ ЗУ ЕЛ НИ ЈЕ ЗИК
Емо ти ко ни – ти по граф ска ко му ни ка ци ја
Иа ко смо да нас све до ци да ни је дан па си граф ски пред лог 
ни је до жи вео ве ће свет ске раз ме ре, те жња за уни вер зал
ним је зи ком и пи смом ни је ни ка да са свим не ста ла. Она се 
ви ше ни је огле да ла у пра вље њу но вог пи сма ра зу мљи вог 
за све на ро де, већ ви ше у до да ци ма пи сму ко ји би мо гли 
да до пу њу ју основ ну по ру ку. Ти до да ци су мо гли да бу ду 
емо ци ја ко ју но си основ на по ру ка, или до дат ни сим бол за 
ша лу ка ко би се оси гу ра ло да по ру ка не ће би ти по гре шно 
схва ће на.

На пр ве16 та кве по ку ша је на и ла зи мо 1912. го ди не, ка да 
је Ембро уз Бирс17 пред ло жио од ре ђе на по бољ ша ња у 
пунк та ци ји. Бир сов пред лог је био уво ђе ње зна ка ͜ са на зи
вом cac hin na tion, ко ји би у пре во ду зна чио гла сно сме ја ње, 
а ко ри стио би се по сле сва ке сме шне или иро нич не ре че
ни це.

1936. го ди не на и ла зи мо на пред лог Але на Гре га (Alan 
Gregg) об ја вље ном у члан ку Хар вард Лам пуна18, да се за 
од ре ђе не емо ци је ко ри сте сим бо ли. Ален пред ла же  за 
осмех,  за ве ћи осмех, # за нео до бра ва ње, * за на ми ги ва ње 
итд. Иа ко се ори ги нал ни пред ло же ни сим бо ли ни су за др жа
ли, ода бир емо ци ја је био са свим оправ дан. Чак је по знат и 
ин тер вју за Њу Јорк Тајмс из 1969, у ко ме је но ви нар Ал ден 
Вит ман (Al den Whit man) упи тао пи сца Вла ди ми ра На бо ко ва: 
»How do you rank your self among wri ters (li ving) and of the 
im me di a te past?« На бо ков је од го во рио: »I of ten think the re 
sho uld exist a spe cial typo grap hi cal sign for a smi le – so me sort 
of con ca ve mark, a su pi ne ro und brac ket, which I wo uld now li ke 
to tra ce in reply to your qu e sti on« (Na bo kov’s In ter vi ew 1969: 
http://lib.ru/NA BO KOW/In ter11.tx t 02.01.2018.)

То се за пра во и де си ло1982. го ди не ка да је Скот Фал ман 
(Scott Fa hlam) по стао пр ви чо век ко ји је озва ни чио зна ко ве 
ин тер пунк ци је за озна ча ва ње ша ле и озбиљ них ства ри. Скот 
је био про фе сор на Уни вер зи те ту за ком пју тер ске на у ке Кар
не ги Ме лон (Car ne gie Mel lon Uni ver sity), и на ге не рал ном 
од бо ру је пред ло жио обе ле жа ва ње :) за ша ле, и :( за озбиљ
не ве сти. Упра во ова ква при ме на је вре ме ном до би ла мно го 
ко ри сни ка на ин тер не ту ко ји су на зва ли ова кав спој зна ко ва 
– емо ти ко ни ма.

15 За ни мљи во је да је ау тор Зво ни мир Ку лу џић из дао сво ју књи гу Књи га о 
књи зи са мо го ди ну да на по сле об ја ве про јек та Ko deks 999, та ко да је мо гао 
и да по све до чи о огром ном пу бли це ту у на шој и стра ној штам пи ко ји је овај 
пред лог за до био.

16 Још увек је не по зна то и не до ка за но да ли је пр ви при мер емо ти ко на 
упо тре бљен 1862. го ди не у тран скри бо ва ном го во ру Абра ха ма Лин кол на 
за но ви не Њу Јорк Тајмс. У пи та њу је ко ри шће ње зна ка тач каза пе та пре 
за гра де. Не зна се да ли је би ла у пи та њу гре шка при сла га њу олов ног сло
га или сло бод на ин тер пре та ци ја штам па ра, с об зи ром на то да се на ла зи 
упра во по сле ре чи Ap pla u se and la ug hter (апла уз и смех). Lee 2009: J. 8. Lee, 
Is that Emo ti con in 1862? https://cityro om.blogs.nyti mes.co m/2009/01/19/hf o
emo ti con/. 01.01.2018.

17 Ambrose Bierce (1842–1914) био је аме рич ки пи сац чи ја је књи га Ђа во љи 
днев ник увр ште на у 100 нај ве ћих де ла аме рич ке ли те ра ту ре од стра не Аме
рич ке ре во лу ци о нар не два на е сто го ди шње ад ми ни стра ци је.

18 Har vard Lam poon је ху мо ри стич ка пу бли ка ци ја осно ва на 1876. го ди не од 
стра не се дам сту де на та са Хар вард уни вер зи те та.

Емо ти ко ни ко ји су би ли та ко ре ћи хо ри зон тал но ори јан
ти са ни при па да ли су емо ти ко ни ма за пад ног сти ла. Они су 
чак мо гли и да се ро ти ра ју, и на тај на чин би смо до би ја ли 
од ре ђе ну вр сту ам би гра ма19. Упо тре бом оста лих ин тер пунк
циј ских зна ко ва или сло ва, до би ја ле су се оста ле екс пре си
је ( :[, : D, : P, :  >, <3 ). 1986. го ди не по ја вио се и ја пан ски 
стил емо ти ко на на зван ка мо џи (ka o mo ji). У слу ча ју ових 
емо ти ко на, са ме екс пре си је су би ле окре не те ди рект но 
по сма тра чу, од но сно при ма о цу по ру ке (*_*) (^.^) (T_T) 
(x_x). Че сто су на зи ва ни и емо ти ко ни ани ма сти ла, и би ли 
су ве о ма до бро при хва ће ни и на за па ду где су им њи хо ви 
ко ри сни ци при до да ва ли и оста ле сим бо ле за још ве ћу 
ра зно ли кост.

Емо ти ко ни су за пра во мо гли да за жи ве у то вре ме јер је 
већ би ла на по мо лу ера ком пју те ра и ин тер не та. Ко му ни ка
ци ја је ишла у сме ру у ко ме ни је ви ше би ла огра ни че на са мо 
на Ли це у ли це, на про тив, љу ди су мо гли да ко му ни ци ра ју са 
би ло ким на дру гом кра ју пла не те. Емо ти ко ни су би ли део 
ASCII20 стан дар да и упо тре бља ва ли су се на веб сај то ви ма и у 
меј ло ви ма. То је био стан дард ни сет ди ги тал них ко до ва ко ји 
су пред ста вља ли сло ва и сим бо ле, у ме ђу соб ном тран сфе ру 
из ме ђу ком пју те ра.

Но ва про ме на на ста је кра јем 90их го ди на ка да ови емо
ти ко ни до би ја ју и зва нич но ли це, од но сно ди зајн ко ји се 
ви ше не осла ња са мо на зна ко ве ин тер пунк ци је. 1997. го ди
не. Ни ко лас Лу фра ни21 је ди зај ни рао смај ли ја, емо ти кон 
ли це. Тач ни је, он је по зна том ли цу ко је се сме је до дао чи тав 
низ дру гих ли ца за из ра жа ва ње емо ци ја. Ње гов по тез се 
за сни вао на кам па њи ње го вог оца, Френ кли на Лу фра ни ја22, 
по кре ну тој 1972. го ди не. Френ клин је био но ви нар у фран
цу ском ли сту Fran ce So ir и упо тре био је смај ли знак за обе
ле жа ва ње до брих ве сти23. Иа ко је Френ клин био пр ви чо век 
ко ји ко ји је смај ли знак ис ко ри стио и за шти тио на овај на чин, 
он ипак ни је био ње гов ди зај нер. Пра ви ау тор је био аме рич
ки умет ник Хар ви Рос Бол24 ко ји је ди зај ни рао овај знак 1964. 
го ди не, као ло го тип за оси гу ра ва ју ћу ком па ни ју Ha no ver 
In su ran ce. У по чет ку је по сто ја ло 100 ори ги нал них бе џе ва 
ко ји  су би ли на ме ње ни за по сле ни ма ка ко би по ди гли ни во 
за до вољ ства док оба вља ју по сао. Ме ђу тим, до 1971. го ди не 
број бе џе ва је по рас тао на 50 ми ли о на и Ро сов знак је био 
пре по знат као гло ба ли знак сре ће. Ha ve a happy day је по ру
ка ко ју је овај знак пре но сио (Da ne si 2016: 115–123).

19 Ам би грам је знак, реч или би ло ко ја гра фич ка фор ма ко ја сво јом ро та ци
јом не ме ња из глед, већ за др жа ва исту ви зел ну вред ност.

20 ASCII је скра ће ни ца за Ame ri can Stan dard Co de In for ma tion In ter chan ge 
http://www.asci i ta ble.com/ 03.01.2018.

21 Ni co las Lo u fra ni је кре тив ни ди рек тор у ком па ни ји The Smi ley Com pany. Са 
ис ку ством од пре ко 20 го ди на у мод ној и ин ду сти ји ли цен ци ра ња, за слу жан 
је за трас фор ма ци ју зна ка Smi ley у је дан од нај ве ћих гло бал них брен до ва 
да на шњи це . http://www.smi ley.com /cor po ra te. 03.01.2018.

22 Fran clin Lo u fra ni је вла сник ком па ни је The Smi ley Com pany. Френ клин је 
за слу жан за ли цен ци ра ње брен до ва као што су Bat man, Sco oby Doo и Su
per man . http://www.smi ley.com /cor po ra te. 03.01.2018.

23 Це ла кам па ња је ишла под име ном Ta ke ti me to smi le, ко ја је има ла за циљ 
да пре но си до бре ве сти. То је би ло вре ме ка да су ло ше ве сти оку пи ра ле но
ви не, те је иде ја ре дак ци је би ла да пре но се до бре ве сти и по зи ти ван дух. 
Сим бол је при мљен ве о ма до бро и на да ље је смај ли знак био ре пре зен тер 
по зи тив но сти (Da ne si, 2016: 115–123)

24 Har vey Ross Ball аме рич ки рат ни хе рој ко ји се по сле ра та по све тио свом 
би зни су и мар ке тин гу. За свој нај по зна ти ји рад, ди зајн сме шног ли ца, Хар ви 
је до био са мо 45$ као на кна ду за ди зајн ло го ти па. http://www.worldsmi le day.
com/in dex.ph p/ar tic lein dex/item/380abo uthar veyball. 03.01.2018
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Емо џи у 21-ом ве ку
Кра јем 90их го ди на под ути ца јем но вих де ша ва ња у сфе ри 
ин тер не та, на ста је још јед на про ме на ко ја се мо же сма тра ти 
јед ним од изу ма 21ог ве ка ко ја је у ве ли кој ме ри про ме ни ла 
на чин ко му ни ка ци је. У Ја па ну на ста ју пр ви емо џи сим бо ли25. 
Емо џи ји за пра во пред ста вља ју иде о гра ме ко ји су на ме ње ни 
за ко му ни ка ци ју на ин тер не ту и мо бил ним уре ђа ји ма. За 
раз ли ку од до са да шњих емо ти ко на ко ју су би ли са ста вље ни 
од зна ко ва ин тер пунк ци је и сло ва, емо џи су за пра во би ли 
илу стра ци је, сли ке. Сем из ра за ли ца они су са да у ве ли кој 
ме ри са др жа ли сим бо ле за вре мен ске усло ве, раз не пред
ме те, жи во ти ње итд. Њи хов ди зај нер је био Ши ге та ка Ку ри
та (Shi ge ta ka Ku ri ta), ко ји је пр ви емо џи си стем на пра вио за 
по тре бе ком па ни је у ко јој је био за по слен, NTT Do Co Mo. 
Ин спи ри сан ман га стри по ва ма, пр ви сет је имао 176 ка рак
те ра. Упра во раз вој ин тер не та у то до ба и по пу ла ри за ци ја 
но вог си сте ма би ла је од пре суд ног зна ча ја да емо џи сим бо
ли пре ђу гра ни цу Ја па на. Ра ши ре ност емо џи сим бо ла је 
би ла мо гу ћа ка да су 2010. го ди не сто ти не емо џи ја би ле стан
дар ди зо ва не од стра не Уни код стан дар да (Uni co de Stan
dardа). 

Са ми сим бо ли у по чет ку су би ли за ми шље ни да бу ду не у
трал ни за ко ри сни ке ка ко би их ве ли ки број љу ди ко ри стио. 
Из тог раз ло га, основ ни сим бол је тре ба ло да бу де што ви ше 
уни вер за лан, та ко да се ни у јед ном тре нут ку не до ве де у 
пи та ње на род ност или при пад ност би ло ко је вр сте. За ова кве 
по тре бе упо тре бље на је жу та бо ја као основ на бо ја сим бо ла 
ко ја ће се на да ље за др жа ти. Пре то га смо мо гли да ви ди мо 
и смај ли знак ко ји је био жу те бо је и ко ји до жи вео огро ман 
успех у све ту. Кру жни об лик је до дат но до при но сио уни ве
зал но сти овог сим бо ла ка ко би се из бе гла и род на при пад
ност. Ме ђу тим, вр ло бр зо на кон њи хо вог уво ђе ња у сва ко
днев ни жи вот и ко ри шће ње, уве де ни су но ви сим бо ли ко ји 
су све сно или не све сно ука зи ва ли на од ре ђе не при пад но сти. 
Ка ко М. Де ни зи (2016: 319–326) при ме ћу је, то ни је мо ра ла 
би ти род на при пад ност, али при мер то га је по зна ти емо џи 
под на зи вом Nerd, за ко га је би ло по треб но раз у ме ва ње шта 
зна чи у од ре ђе ним кул ту ра ма. Да кле, упра во ње го ва не у
трал ност ко ја је до ве ла овај си стем до огром не свет ске по пу
лар но сти и за сту пље но сти је вр ло бр зо до при не ла то ме да 
се до да ју кул тур но осе тљи ви сим бо ли у Уни код стан дард 
ка ко би се за до во љи ле по тре бе раз ли чи тих на ци ја и њи хо вих 
је зи ка. Већ од ју на 2015. го ди не у окви ру Уни код стан дар да 
има мо и до дат ке ко ји се од но се на по себ не ка рак те ре и пер
со на ли зу ју бо ју ко же. Сва ки ка рак тер ко ји је био спе ци фи чан 
за од ре ђе ни пол, би ло то оправ да но или не, са да је до био 
сво ју ком плет ну вер зи ју. Иа ко је емо џи у по чет ку имао ста тус 
уни вер зал ног је зи ка, упра во ови зах те ви за раз ли чи те сим
бо ле су уда љи ле емо џи од тог стан дар да.

На ме ра емо џи сим бо ла за пра во ни је би ла да са ми по се би 
пре не се по ру ку ко ја би мо гла да бу де вул гар на или при јат на, 
већ да ви зу е ли зи ју по ру ку, тач ни је, да јој да ју ви зу ел ни тон. 
М. Де ни зи (2016: 276–283) у сво јој књи зи The Se mi o tics of 
Emo ji: The Ri se of Vi sual Lan gu a ge in the Age of the In ter net сма
тра да емо џи за пра во и не слу жи то ме да по ка же до бар во ка
бу лар или про ми шље ност од ре ђе не осо бе ко ја уче ству је у 
ко му ни ка ци ји, већ да оси гу ра да ће ње го ва по ру ка би ти 
до бро схва ће на.

Ме ђу тим, не мо же мо ни да за о би ђе мо слу ча је ве ка да се 
емо џи ко ри стио као је ди но сред ство за пре но ше ње по ру ке. 

25 Бу квал ни пре вод ре чи емо џи би био сли кареч , и то је за пра во адап та ци
ја са ја пан ског је зи ка где Е сто ји за сли ку, а Mo ji за сло во, ка рак тер (Da ne si, 
2016: 111–115).

У сво јој књи зи The Emo ji Co de: The Lin gu i stics Be hind Smi ley 
Fa ces and Sca redy Cats, ау тор Ви ви ан Еванс26 (2017: 17) на во ди 
при мер ди зај не ра Ке на Хеј ла, ко ји је ком плет ну књи гу Али са 
у зе мљи чу да пред ста вио у емо џи сим бо ли ма. На рав но, ни је 
ни ма ло ла ко чи та ти ова ко на пи са ну књи гу. Не до ста так гра
ма ти ке и основ них пра ви ла нас оне мо гу ћа ва да емо џи 
по сма тра мо као кла си чан је зик.

Јед на од бит них ства ри ко ја се де си ла и ко ја је на не ки 
на чин по твр ди ла да емо џи сим бо ли ни су са мо про ла зна 
ствар, би ла је та да је 2015. го ди не Окс форд ски реч ник про
гла сио емо џи по знат под на зи вом Fa ce with Te ars of Joy за 
Word of the Year. Ка ко на во ди М. Де ни зи (2016: 43–50) та 
од лу ка чак ни је ни про из ве ла би ло ка кве не га тив не кри ти ке. 
Свој из бор су об ја сни ли тим да тај пик то грам пред ста вља 
дух, рас по ло же ње и пре о ку па ци ју за ту го ди ну, и ука зу је на 
ве о ма јак ути цај емо џи ја те го ди не. Де ни зи ка же:

»But, they are not words, in any tra di ti o nal sen se of that 
word, de spi te the Dic ti o nary’s cha rac te ri za tion of the fa ce 
with te ars emo ji as a word. They are styli zed, al most co mic
bo okli ke, pic tu res that can (and do) re pla ce words and 
phra ses. The ir main fun ction se ems to be that of pro vi ding 
nu an ces in me a ning in the to ne of the mes sa ge. So, they 
are not com ple tely sub sti tu ti ve of tra di ti o nal writ ten 
forms; rat her, they re in for ce, ex pand, and an no ta te the 
me a ning of a writ ten com mu ni ca tion, usu ally by en han cing 
the fri en dli ness of the to ne, or el se by ad ding hu mo ro us 
tin ges to it« (Da ne si 2016: 339–348).

С дру ге стра не, В. Еванс (2017: 79) об ја шња ва да је емо џи 
сми сле на је ди ни ца у ди ги тал ној тек сту ал ној ко му ни ка ци ји 
и да у том сми слу ни је пре ви ше дру га чи ји од ре чи. Емо џи је 
за пра во си стем ко му ни ка ци је, са ин ди ви ду ал ним емо џи ји ма 
уну тар овог си сте ма ко ји има ју ана лог ну, фор мал ну и се ман
тич ку функ ци ју ре чи у го вор ној или пи са ној је зич кој ко му
ни ка ци ји. До каз за ову те зу мо же мо чак по сма тра ти и на овај 
на чин. Уко ли ко би смо хте ли да по ста ви мо кон крет но пи та ње 
и да од ре ђе ни ја сно де фи ни сан по јам за ме ни мо истим емо
џи сим бо лом, зар по ру ка не би би ла са свим иста?

Од 2010. го ди не, емо џи је по стао стан дард за сву ди ги тал
ну ко му ни ка ци ју. Бри тан ска фир ма за апли ка ци је, Swift Key, 
је 2015. го ди не спро ве ла ис тра жи ва ње ко је је об у хва ти ло 
ви ше од би ли он ин фор ма ци ја пре у зе тих са An droid и iOS 
уре ђа ја на 16 је зи ка. Ре зул та ти су по ка за ли да је 45% свих 
ин фор ма ци ја са др жа ло срећ но ли це. Пра ти ли су га и ту жно 
ли це, ср ца, ге сти ку ла ци је ру ку и ро ман тич ни емо џи. Упра во 
ово ис тра жи ва ње до ка зу је те зу да је основ на упо тре ба емо џи 
сим бо ла у ве ли кој ме ри емо ци нал ни тон на ших тек сту ал них 
по ру ка, и да уз по моћ њих по ја ча ва мо њи хо во зна че ње 
(Da ne si 2016: 386–390).

Ме ђу тим, да на шње ге не ра ци је гле да ју на емо џи је мно го 
дру га чи је и озбиљ ни је. Иа ко је за ми шљен да бу де не у тра лан, 
са ра стом ње го ве ва жно сти ра стао је и ње гов ути цај, те су 
он да не ки де та љи по ста ли ја ко бит ни за ње го ве ко ри сни ке. 
Брен до ви су за сни ва ли сво је кам па ње ко ри сте ћи са мо емо џи 
сим бо ле за сла ње сло га на, или су их ко ри сти ли за ши ре ње 
мно го ва жни јих по ру ка. Слу чај за то мо же би ти кам па ња 
брен да Al ways ко ји је по кре нуо камп њу са на зи вом Li ke a girl. 
У ви део кли пу су при ка за не де вој чи це ко је су се на шле увре

26 Vyvyan Evans је ин тер на ци о нал ни при зна ти екс перт из обла сти је зи ка 
и ко му ни ка ци је. Са док то ра том из лин гви сти ке, пре да вач је на не ко ли ко 
уни вер зи те та у Ен гле ској. Об ја вио је 14 књи га о аспек ти ма је зи ка, зна че ња 
и ње го ве ево лу ци је. <https://www.vyve vans.ne t/abo ut> 03.01.2018.
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ђе но јер емо џи си стем ге не ра ли зу је де вој чи це и же не, те 
ме ђу основ ним сим бо ли ма на ла зи мо са мо оне где је же на 
пред ста вље на ка ко се шмин ка или је у ро зе гар де ро би. Ни је 
пред ста вљен ни је дан сим бол ко ји би ука зи вао на не ко од 
за ни ма ња.27 (Da ne si 2016: 669–674).

Емо џи су да нас део на ших жи во та и сва ко га да на до зво ља
ва мо да они из ра жа ва ју дис курс на ших емо ци ја, укљу чу ју ћи 
на ме ру, рас по ло же ње или ста ње све сти (Da ne si 2016: 386
390). По ру ке на со ци јал ним мре жа ма су јав но до ступ не, та ко 
мо гу би ти и лe ги ти ман до каз на су ду уко ли ко сте у сим бо лу 
из ло жи ли ва ше ми шље ње ко је мо же про у зро ко ва ти од ре ђе
ну агре си ју. С дру ге стра не, happy fa ce мо же би ти до каз да су 
ва ше на ме ре ипак би ле бе за зле не. Слу ча је ви где су се емо
џи сим бо ли на шли на су ду као ва ли дан до каз и по ка за тељ 
не чи је све сти, де си ли су се у Аме ри ци. Пр ви слу чај је био у 
Пит сбур гу где је по ли ци ја упо тре би ла три емо џи сим бо ла 
као ва жан по ка за тељ да је окри вље ни имао на ме ру да из вр
ши пљач ку. Сам окри вље ни је био ра њен у по хо ду, а пре са ме 
пљач ке он је на со ци јал ним мре жа ма по ста вио емо џи чо ве
ка ко ји тр чи, екс пло зи ју и пи штољ. Ту жи о ци су твр ди ли да 
ова три емо џи сим бо ла не сум њи во по ка зу ју да је окри вље ни 
имао на ме ру да из вр ши кри вич но де ло пљач ке и да је од го
во ран за пуц ња ву и две по ги ну ле осо бе то ком не у спе ле 
пљач ке (Da ne si 2016: 380–386). Чи ње ни ца да емо џи ни су 
са мо на чин ко му ни ка ци је ме ђу мла ди ма до ка зу је и при мер 
из суд ни це у Њуjор ку. Је дан од бит них до ка за је би ла ре че
ни ца на со ци јал ној мре жи оп ту же ног, а су ди ја је при хва тио 
зах тев адво ка та да се узме у об зир и чи ње ни ца да се на кра
ју ре че ни це на ла зио и смај ли. Овај бит ни де таљ је, пре ма 
адво ка ту оп ту же ног, упра во слао по ру ку да на ме ре оп ту же
ног ни су би ле кри ми нал не. За што би ина че ста вио смај ли да 
је су (Da ne si 2016: 373–380)?

ЗА КЉУ ЧАК
Ако узме мо у об зир да би уни вер зал но пи смо тре ба ло да 
при бли жи на ро де и до ве де до бо љег спо ра зу ме ва ња, мо ра 
се по ста ви ти пи та ње да ли би он да сва ки чо век тре ба ло да 
на па мет на у чи та кав си стем пи са ња ка ко би био у ста њу да 
раз го во а ра са ста нов ни ци ма све та, и још бит ни је, ко ли ко 
љу ди би уоп ште же ле ло да се ухва ти у ко штац са та квим 
по ду хва том. Сти че се ути сак да су се ста ри ји пред ло зи па си
граф ских си сте ма до ста за ком пли ко ва ли ка ко би се ис по што
ва ла гра ма тич ка пра ви ла, а ипак, то ни кад ни је мо гло да се 
ура ди та ко да бу де до бро за све је зи ке. По ста вља се он да 
пи та ње да ли би па си гра фи ја би ла ма ње уто пиј ска иде ја ка да 
би оста ви ла та ман то ли ко про сто ра чо ве ку сва ког на ро да, да 
кроз дух свог је зи ка ис ка же же ље ну ми сао? Да ли је ре ше ње 
упра во би ло у сим бо ли ма? Иа ко се емо џи си стем не мо же 
сма тра ти кла сич ним је зи ком, ни ти се сим бо ли мо гу рав на ти 
са ре чи ма, ко му ни ка ци ја помоћу њих ипак за са да са свим 
до бро функ ци о ни ше. Штави ше, иа ко је јед но став ност сва ког 
пи сма увек би ла же ље на карактеристика, у овом слу ча ју 
има мо чак и сва ко днев не гло бал не по тре бе за ши ре њем 
си сте ма. У њи ма се да нас огле да ју трен до ви, про ме не, ге не
ра ли за ци је, а мо жда мо же мо чак ре ћи и про бле ми дру штва 
(в. фу сно ту 40). Има ју ћи у ви ду да су гло бал ни трен до ви 
та кви да ће ме ђу људ ска ко му ни ка ци ја све ви ше би ти окре
ну та ди ги тал ној, по тре ба љу ди за но вим емо ци ја ма на екра

27 Ау тор књи ге Mar cel Da ne si је из дао књи гу The se mi o tics of Emo ji: The ri se od 
Vi sual Lan gu a ge in the Age of In ter net, но вем бра 2016. го ди не ка да још увек 
ни су по сто ја ли сим бо ли на ко је су де вој чи це из спо та ука зи ва ле. Но ва вер
зи ја уни ко да под ра зу ме ва спи сак сим бо ла ме ђу ко ји ма има мо и сим бо ле за 
же не ко је се ба ве раз ли чи тим по сло ви ма (ва тро га сац, су ди ја, спор ти ста итд).

ну би ће све ве ћа. У жи во ту со ци јал них ме ди ја оп ште по знат 
став је да ако се не што ни је об ја ви ло, он да се ни је ни де си ло. 
С тим у ве зи се и по ста вља пи та ње да ли ће мо до ћи до то га 
да ако се не ка кул ту ро ло шка или со ци јал на по ја ва не за бе
ле жи у емо џи ко ду, она за пра во и ни је ва жна за дру штво?
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